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και τον Μάρτιο 2021 σημείωσε άνοδο κατά 
2.60% στο 111.80%, τον Απρίλιο αύξηση 
6.20% στο 118.80%, αλλά τον Μάϊο ση-
μείωσε πτώση κατά 4.80% στο 113.10% 
και τον Ιούνιο πτώση κατά 5.20% στο 
107.20%, όπου βρισκόταν τον Ιανουάριο. 
Η αντιστροφή αυτή της πορείας του δείκτη 
Εμπιστοσύνης του Καταναλωτή, έχει ήδη 
σημάνει συναγερμό στα κέντρα αποφάσε-
ων και η πορεία του πλέον θα παρακολου-
θείται στενά. Όμως και ένας άλλος δείκτης 
κινείται πτωτικά και είναι ο δείκτης που 
μετράει πότε πιστεύουν οι καταναλωτές 
πως είναι η καλύτερη χρονική περίοδος 
για να αγοράσει κάποιος ένα σπίτι. Ο δεί-
κτης αυτός σημείωσε πτώση κατά 7.10% 
τον Ιούνιο και βρίσκεται 27.00% χαμηλό-
τερα από το επίπεδο του Νοεμβρίου 2020. 
Η πτώση του Ιουνίου, ήταν η πέμπτη συνε-
χόμενη μηνιαία πτώση. Αυτά είναι πρώιμα 
σημάδια πως κάτι αλλάζει στην οικονομία 
και δεν θα είναι θετικό. Μέχρι τα μέσα 
Απριλίου, οι επιχειρήσεις που δικαιού-
ταν να πληρωθούν το επίδομα jobkeeper, 
εισέπραξαν την τελευταία πληρωμή. Οι 
εργαζόμενοι την είχαν εισπράξει μέχρι τέ-
λος Μαρτίου και μετά άρχισαν οι απολύ-
σεις. Παρ’ όλο που η ανακοίνωση από τη 
Στατιστική Υπηρεσία Αυστραλίας για την 
ανεργία για τον Απρίλιο 2021, είχε τίτλο 
«Μείωση της ανεργίας στο 5.50%, το πιο 
σημαντικό στοιχείο της ανακοίνωσης ήταν 
πως το σύνολο των ωρών εργασίας, μειώ-
θηκε κατά 13,000,000 ώρες. Αν υπολογί-
σουμε την εργάσιμη εβδομάδα σε 38 ώρες 
και 4 εβδομάδες εργασία τον Απρίλιο, θα 
διαπιστώσουμε πως στην ουσία χάθηκαν 
85,526 θέσεις πλήρους απασχόλησης σε 
ένα μήνα, αμέσως μόλις τελείωσαν οι πλη-
ρωμές jobkeeper. Δηλαδή, τρεις σημαντι-
κοί οικονομικοί δείκτες, μας δείχνουν πως 
η πορεία της οικονομίας μετά τον πακτωλό 
χρημάτων που διέθεσε η κυβέρνηση μέχρι 
τον Μάρτιο του 2021 και τις διευκολύνσεις 
που παρείχαν οι τράπεζες στους δανειολή-
πτες, το κλίμα αντιστρέφεται. Ένας τέταρτος 
σημαντικός δείκτης, το Ισοζύγιο Διεθνών 
Συναλλαγών, που μετράει τις εισαγωγές 
και τις εξαγωγές προϊόντων και υπηρεσι-
ών, παρουσίασε πλεόνασμα  $8.028 δι-
σεκατομμύρια, σημειώνοντας μία αύξηση 
του πλεονάσματος κατά $2.234 δισεκατομ-
μύρια. Πιο σημαντική αύξηση ήταν στις 
πωλήσεις  κάρβουνου που ήταν κατά $505 
εκατομμύρια υψηλότερες ή 17% περισσό-
τερες εξαγωγές από τον Μάρτιο. Βέβαια 
όπως πάντα, τα μέταλλα και η ενέργεια 
(κάρβουνο, πετρέλαιο, υγρό αέριο) αποτε-
λούσαν το 71% του συνόλου των εξαγω-
γών. Το λυπηρό είναι, πως το μεγαλύτερο 
μέρος των κερδών από αυτές τις εξαγωγές, 
καταλήγει σε μετόχους από ξένες χώρες, 
οι οποίοι διαθέτουν την πλειοψηφία των 
μετοχών στις εταιρείες που είναι εισηγμέ-
νες στο χρηματιστήριο και εξάγουν ορυ-
κτά, εκτός ίσως από την Fortescue Metals. 

Όπως βλέπουμε όμως από τις εξελίξεις 
στην Αμερική, όπου ο πρόεδρος κ. Biden, 
έχει δώσει εντολή να του φέρουν αποδεί-
ξεις μέσα σε 90 ημέρες πως ο κορονοϊός 
ξεκίνησε από εργαστήριο στην Κίνα και το 
κάλεσμα του Αυστραλού πρωθυπουργού 
κ. Morrison προς του συμμάχους, να δη-
μιουργήσουν μία ισχυρή συμμαχία κάτω 
από την ηγεσία της Αμερικής όπως μετά 
τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, οι σχέ-
σεις με την Κίνα χειροτερεύουν. Η Κίνα 
είναι ο μεγαλύτερος αγοραστής των Αυ-
στραλιανών προϊόντων και ο βασικός αι-
μοδότης της οικονομίας για τα τελευταία 
30 χρόνια. Η διατάραξη των σχέσεων που 
μπορεί εν δυνάμει να οδηγήσει σε ραγδαία 
μείωση των εξαγωγών, θα έχει αρνητικές 
επιπτώσεις σε μία εύθραυστη οικονομία 
που στο εσωτερικό της παρουσιάζει πλέον 
εμφανή σημάδια κούρασης. Αν μάλιστα 
φοβηθούν οι καταναλωτές και κλονιστεί 
η εμπιστοσύνη τους προς την οικονομία 
και ενώ βρισκόμαστε ήδη σε ανεπίσημη 
προεκλογική εκστρατεία, τα πορτοφόλια 
δύσκολα θα ανοίγουν για κατανάλωση στα 
μη απαραίτητα. Οι επιστροφές από την 
εφορία από τον Ιούλιο μέχρι τον Οκτώ-
βριο, όταν η πλειοψηφία των Αυστραλών 
υποβάλλουν τη φορολογική τους δήλωση 
και παίρνουν κάποια επιστροφή, θα τονώ-
σει την αυτοπεποίθησή τους, όπως και του 
πρωθυπουργού και μπορεί να οδηγηθού-
με σε εκλογές με τον ερχομό της Άνοιξης.

Η
Εμπιστοσύνη του Καταναλωτή, 
(Consumer Sentiment Index), εί-
ναι ένας οικονομικός δείκτης, ο 
οποίος μετράει την εμπιστοσύνη 

που έχουν οι καταναλωτές για την πορεία 
της οικονομίας. Συνήθως, η μέτρηση γίνε-
ται από κάποια τράπεζα. Στην Αυστραλία, 
τα στοιχεία τα παρακολουθεί η τράπεζα 
Westpac και κάθε μήνα δημοσιεύει το επί-
πεδο της εμπιστοσύνης του καταναλωτή. 
Φυσικά δεν έχουν όλοι οι καταναλωτές την 
ίδια γνώμη για την οικονομία και οι πα-
ράγοντες που επηρεάζουν τη γνώμη τους, 
είναι πολλοί. Μερικοί κρίνουν με βάση οι-
κονομικές εξελίξεις στον Διεθνή χώρο, άλ-
λοι με γνώμονα την κυβερνητική πολιτική 
και τις ενέργειες της Αποθεματικής Τράπε-
ζας Αυστραλίας, κάποιοι τρίτοι κρίνοντας 
από το τι συμβαίνει στον περίγυρό τους και 
τέλος μερικοί κρίνουν με βάση την προ-
σωπική τους κατάσταση. Πάντοτε υπάρχει 
ένα ποσοστό που μετακινείται από θετική 
θεώρηση της πορείας της οικονομίας σε 
αρνητική και αντίστροφα. Όπως ακριβώς 
γίνεται με τις εκλογές. Ένας σημαντικός 
κορμός υποστηρικτών κάθε κόμματος πα-
ραμένει αμετακίνητα πιστός στο κόμμα του, 
ενώ ένα ποσοστό  μετακινείται ψηφίζοντας 
πότε το ένα κόμμα και πότε το άλλο κόμμα 
και αυτό το μετακινούμενο ποσοστό εκλέ-
γει την κυβέρνηση. Ο δείκτης της Εμπιστο-
σύνης του Καταναλωτή, δεν εκλέγει κυ-
βέρνηση, αλλά αποτελεί ένα σημάδι για το 
πως σκέφτεται ένα μεγάλο μέρος των κατα-
ναλωτών. Όταν ο δείκτης είναι θετικός και 
παραμένει θετικός για πολλούς μήνες συ-
νέχεια, δείχνει πως οι καταναλωτές είναι 
αισιόδοξοι και είναι πιο εύκολο να ανοί-
ξουν το πορτοφόλι τους και να ξοδέψουν 
σε καταναλωτικά αγαθά και υπηρεσίες. 
Αυτό με τη σειρά του, έχει θετική επίδραση 
στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουν 
οι επιχειρηματίες την προσδοκία για την 
πορεία της οικονομίας και ρυθμίζουν τις 
επενδύσεις τους κατάλληλα και προσλαμ-
βάνουν περισσότερους εργαζόμενους για 
να ανταποκριθούν στην αυξημένη ζήτηση. 
Η μέτρηση του δείκτη της Εμπιστοσύνης 
των Επιχειρήσεων (Business Confidence 
Index), γίνεται από άλλη τράπεζα, την 
National Australia Bank. Όταν ο δείκτης 
αντιστρέφεται, από θετικός σε αρνητικό ή 
αντίθετα, επικεντρώνει την προσοχή της 
κυβέρνησης, της Αποθεματικής Τράπεζας, 
των εμπορικών τραπεζών και των πολιτών 
που έχουν κάποιες γνώσεις οικονομικών 
δεικτών. Αυτό γίνεται, διότι ο δείκτης αυ-
τός, δίνει τα πρώτα σημάδια για την κα-
τεύθυνση προς την οποία κινείται η οικο-
νομία. Αν ο δείκτης παραμένει σε πτωτική 
τάση για μερικούς μήνες, αν δεν γίνουν 
διορθωτικές κινήσεις από την κυβέρνηση 
ή την Αποθεματική Τράπεζα, θεωρείται 
σχεδόν βέβαιο, πως θα ακολουθήσει και η 
οικονομία προς την ίδια κατεύθυνση. Στην 
Αυστραλία, ο δείκτης είχε θετική πορεία 
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